

看似渔翁得利 实则巢覆卵破

曹限东心忧中甲成镜花水月

有些冤枉

中甲联赛前12轮一场未胜，积分垫底——一个多月前，摆在“七斗星”面前的是一份如此难堪的答卷。申思一怒辞职后，曹限东火线接手。如何让球队摆脱降级威胁，他朝思暮想。

怎么办？一方面改造球队，另一方面就是“砸钱”。联赛休战期的一个多月，“七斗星”终于咬着牙正式签下了两名新外援，正是他们的加盟，彻底改变了球队锋线疲软不进球的窘境。接连拿下南京有有和青岛海利丰之后，“七斗星”破天荒地取得了两连胜，这其中，新外援功不可没。

兴高采烈没几天，突然的变故却让所有人傻了眼，呼和浩特队不玩了！苍天仿佛跟他们开了一个大玩笑：联赛前半段舍不得花钱买好外援，只能在末尾苦苦支撑；等到痛下决心砸出了大把钞票，又发现这钱完全花得没必要——既然退出的球队带走了唯一一个降级名额，“七斗星”即便用小孩去踢、即便全部输掉，也不用担心降级！

“说句实话，这钱是花得有点冤。”曹限东长叹了一口气，“我们是一个小俱乐部，资金本来就挺困难的。”而代表赞助商入主球队的俱乐部副总易文兵说得更直白：“早知道这样，谁还傻乎乎地去花钱买人？心疼啊，真是造化弄人。”

有些迷茫

太阳依旧升起，生活还得继续，只是对于曹限东来说，“退出事件”已经彻底改变了他的心态。如果说

中甲联赛今天仍在继续，曹限东和他的“七斗星”却没有了太大的战斗欲望。按常理，呼和浩特队突然甩手退出今年中甲联赛，带走了今年唯一的一个降级名额，这对苦苦寻求保级的“七斗星”来说，无疑是值得额手称庆的事。

但，少帅的眉头，依然紧锁。“我们球队渔翁得利？绝不是这样。整个联赛的秩序遭受这么大的破坏，最终受害的还是我们所有人。”话语中，忧心忡忡。

之前他憋足了劲，想把球队改造得不再人见人欺，如今则更多地变成了“无为而治”。“七斗星”的年轻队员比较多，现在我考虑更多的是如何把他们锻炼出来。”记者面前，曹限东说的是大实话。

没有降级之忧，第12名和第8名有没有区别？“还是有的。压力的确小了一些，但球队还要生存，也会争取更好的名次。我更希望看到国内的年轻球员能够提高，他们虽然有潜力，但打好比赛的能力还有不小的距离。”年初俱乐部喊出的“保八争六”口号，现在还会不会去争取？问题过后是沉默，长时间的沉默。

其实不难理解，人一旦失去执着追求的目标，很容易迷失方向。曹限东只是一遍一遍地告诉记者，他现在更看重锻炼年轻球员。“我一直跟他



■ 曹限东对中甲前景感到担忧

图 TP

们说，眼光要放长远些，要好好提高自己，毕竟以后还是要踢下去。”

很显然，在不追求成绩和名次的背景下，“七斗星”肯定将对阵容进行大幅度变动。尤其是几名能力不错的外援，很有可能被打入冷宫，甚至以一种莫名的方式被“封杀”。曹限东默认了记者的猜测：“外援？俱乐部有可能会做出一些调整吧。”

有些无奈

有人说，现在真是天上掉馅饼，砸到了“七斗星”，曹限东只能苦笑。在他心里，非常不情愿以这样一种窝囊的方式完成球队保级。“我是一个想干点事情的人，我也相信自己的能力。”今年是曹限东正式走上教练岗位的第一年，他曾经摩拳擦掌，跃跃欲试，未料想一切成空。曹限东并不开心，这种“幸

运”，实际成了不幸。

呼和浩特队竟能如此轻易退出，在足球圈内摸爬滚打多年的曹限东，内心更多的是担忧和无奈。“对中国足球并不是一个好现象，说明中国足球现在依然很不规范。”他非常认真地告诉记者，“长此以往，恶性循环，对所有搞足球的人从心理上是一种很严重的打击。也许一两年之内，它的危害性不会太明显，但不远的将来我们肯定会意识到这就是自掘坟墓。”

在曹限东看来，不能把“退出”简单化看待。透过呼和浩特队，足球人需要好好思考，尤其是中国足协。“它想退，就能退，对它有一个什么样的意见或者处罚？它到底为什么要退出？我们没看到足协有一点作为。更何况，这样的球队其实不止一家，包括有些中超的俱乐部，他们也存在同样的问题，只是暂时没有爆发而已。”少帅的心，想得更远。“应该慢慢规范起来。否则到时候，投资人都不投足球了，受害的终究是我们足球人。”

对于教练这个岗位，曹限东还年轻，所以他的心里曾经满是梦想。“本来我是想搞事业的，但现在很多事情，我无法控制。”他说，中国足球需要一种良性发展，如果队员都不想踢球，教练都不想教球，留给足球的，只能是穷途末路。

“明年你还会继续执教吗？”曹限东没有正面回答。“我过来本来就是帮朋友忙，从感情上讲更多一些，明年？我今年的合同还没签呢，说不定下一场就被解雇了……”少帅叹了一口气，从中你能听得出无奈，甚至悲凉。 本报特约记者 关尹

在整个退出事件中，王珀是一个关键人物，正是他的到来“逼”得球员选择了“自杀式”的弃赛方式。由于呼和浩特队此前的联赛积分只有7分，本已垫底的呼队被扣除6分后保级无望，俱乐部最终选择退出，内蒙古历史上首支职业足球队也由此销声匿迹。

■ 2007年3月，呼和浩特足协宣布，原中甲球队西藏惠通陆华俱乐部决定将主场定在呼和浩特市，委托呼和浩特足协管理，并正式更名为呼和浩特足球队征战2007年的中甲联赛。

■ 7月底，前俱乐部老总王珀以600万元人民币重新收购了呼和浩特队，再次成为球队老板。

■ 8月4日，中甲联赛第二阶段重新开赛。但由于非常抵触在中国足坛名声糟糕的王珀，再加上球队拖欠工资的问题迟迟未能解决，多名呼和浩特队球员在与吉林延边队比赛之前失踪，球队无奈之下只能宣布本场比赛弃权，创造了中国足球职业史上首次弃权事件。

■ 8月8日下午，中国足协做出处罚决定。判决呼和浩特队0比3负延边队，并扣除联赛积分6分，罚款15万元人民币，对该俱乐部及运动员给予通报批评。

■ 8月9日下午，西藏惠通陆华俱乐部向中国足协发去传真，表示由于自身的经营管理存在问题以及球员弃赛的影响，决定退出今年剩余的中甲联赛。

本报特约记者 关尹

说走就走该罚未罚

联赛亟需完善防范机制
莫名其妙地退出，在中甲历史上已不是首次。对联赛如此伤筋动骨的怪事，岂能一次接一次出现？

“最重要的，是要有资金保证。”退役后的祁宏，已经把重心转移到管理和执教上，他对此有自己的看法。“足球是有钱人才能玩得起的运动，我们应该有一个准入门槛，达不到要求的宁愿不要。”在他看来，足协这方面的管理一定要强硬，否则必然会留下后遗症。“其实也不难，用点心、不应付就能把这扇门看好。也完全可以和政府相关部门合作，比如可以请税务部门来调查和公关，这总归假不了。”

易文兵认为，法制化是今后足球发展的必由之路。“就像这次退赛，他们想不玩就不玩了，事后足协居然连出来说一句话的人也没有，更别谈什么处罚了，那以后谁都敢这样。”的确，“退出”不应该成为儿戏，而是要像“踩地雷”，谁敢踩下去就要吃大苦头，岂能任人想走就走？

成立中甲委员会或者俱乐部联盟，也是办法之一。“球队老板自己开会，自己定规矩，大家都是圈里的人，定好了都要遵守，否则别在这个圈子里玩。”申思说，“行业自律也很重要。”总而言之，如何建立起有效的防范机制，杜绝“半路甩手”再度发生，这是西藏惠通俱乐部突然退出带给人们的教训与警醒，足协相关管理者的案头是应该多一份这样的“反省书”了。 本报特约记者 关尹

咬咬牙关甩手拍拍屁股走人

“退出事件”动摇中甲生命线



▲ 王珀再次成为新闻中心



► “退出事件”对中甲的影响可能是致命的

TP

如今只有3个主角，其余9个都是跑龙套。问题是，谁会傻到砸钱去为了跑龙套？

可想而知，这剩下的半个赛季会呈现如何的走势。“没办法，他们都成了陪人玩的。本来中甲就乱，这下可好，关系球、默契球更加会不得了。”一名圈内资深人士如此感叹，“反正其他的队对输赢都无所谓，中甲要变‘中假’了啊。”

终甲？

其实，问题又何止“中假”这样简单。如此荒谬之事解决不好，势必影响到整个中甲联赛的生命线。“再这样下去，过几年中国还会不会有甲级联赛，真不好说！”一位足坛前

辈的话发人深省。

中甲还有存在的必要吗？事实上它应该是有价值的。“七斗星”的副总易文兵认为：“就像少先队是共青团的预备队、共青团是党的预备队一样，中甲是中超的二级联赛，它可以为更高级的联赛培养优秀的年轻球员、教练。”

但它如今真的有存在价值吗？至少今年的联赛在“七斗星”主帅曹限东看来，完全没有了意义，再继续下去，从某种角度来说相当于劳民伤财。而让他更担心的是球队的将来：“我也不知道明年这个队还有没有。但是可以肯定的是，一个这么大的联赛，竟然能出现提前弃权的怪事，对投资人的打击是非常大的，他们的利

益已经受到了很大的损害。这样不规范的联赛就等于坑人，以后谁敢随便对足球投入？”

不少中甲俱乐部的生存举步维艰，能拉到一点赞助实属不易。隔三岔五出现的这些极不正常的现象，必然会打击投资人的热情。年初，在未获得“七斗星”赞助之前，群英俱乐部一度凄惨得要搬离上海，流离失所。谁敢保证，没有规范的联赛体制做保证，他们明年不会一路流浪？一家俱乐部如此，两家、三家如此，等到有七八家俱乐部集体“缺奶断粮”时，中甲还能支撑下去吗？中甲会不会就此被历史“终结”？恐怕不是杞人忧天。 本报特约记者 关尹

评论 07081811001